

锦屏县文旅迸发新活力



政务动态

锦屏县一线强监督
护航春耕生产不误时

本报讯（通讯员 王远耿）“大伯，今年的油菜种了多少亩，长得怎么样？有没有农技人员为你们指导？”日前，锦屏县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组来到铜鼓镇花桥村大坝油菜种植地，详细了解农户春耕生产情况，为春耕保驾护航。

当前正值春耕备耕时节，为保障农业生产顺利开展，锦屏县纪委监委紧盯春耕备耕中农业技术服务、春耕物资供给、涉农补贴资金发放等关键环节，下沉一线督促相关职能部门守好“责任田”，扎牢“粮袋子”，以有力的监督护航春耕生产。

春耕春耕，农技服务是重点。县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组督促驻在部门选派农技人员及时深入田间地头为农民开展春耕指导服务，切实解决农民生产遇到的技术问题。同时，督促驻在部门加强病虫害监测与预报，及时分析和掌握各类病虫害发生趋势，为农民提供信息服务和技术指导。目前，县农业农村局派出专业技术人员80余人次，服务指导农户700户。

在关注农技服务的同时，县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组紧盯春耕物资供给，对驻在部门履职情况开展监督检查。在派驻纪检监察组的监督推动下，县农业农村局早谋划、早落实，积极开展春耕备耕工作，抓牢农资调剂供应，抓实农资打假专项行动。目前，县农业农村局出动执法人员35人次，开展农资打假专项检查8场次，检查农资经营门店25家，确保农资质量安全。

同时，县纪委监委还注重发挥村级纪检监察员的监督“探头”作用，深入田间地头开展调查走访，收集基层群众春耕生产过程中遇到的问题和困难，着力解决群众春耕备耕中的急难愁盼问题，确保春耕备耕不误农时、不误农事。

“下一步，我们将持续围绕农资供应保障、惠农政策落实情况等重点环节，加大监督检查力度，切实保护农户利益，确保春耕生产有序推进。”县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组组长王伟彬表示。

锦屏县全力做好
稳岗就业保障工作

本报讯（通讯员 刘光英 龙仙桃 王宏模）就业是最大的民生，为切实做好稳岗就业服务，锦屏县坚持稳内稳外两手抓、政策落实并举方式，全力帮助县内劳动力稳就业、助增收。

春节期间，在贵州锦屏经济开发区里，就业服务的工作人员正在向前来询问招工信息的群众推荐园区内适合的就业岗位，让部分有就近务工意愿的群众，能找到适合的岗位，实现“稳内”就业。

“主要是还想得照顾家里面的事情，还有小孩子，工资3000元到4000元。”敦寨镇敦寨新城区居民龙年中说。

为实现“稳内”就业，春节前，锦屏县人力资源和社会保障局联合锦屏县工信商务局、贵州锦屏经济开发区深入走访县内50余家企业，详细了解企业用工缺口，及时收集整理各企业岗位信息，并推送各乡镇各有关部门开展招聘活动。春节期间达成县内企业就业意向400余人。

“针对县内企业用工这块，我们通过走访企业，收集了他们用工信息，开展就业宣传，截至目前开展小型招聘会40余场次，大型招聘会2场次。”锦屏县人力资源和社会保障局党组成员兼就业局局长郭洪明说。

在锦屏汽车客运站前，一边是东西部协作现场务工就业招聘会，一边是外出返岗就业服务点，锦屏县人社局工作人员正有序组织部分外出务工人员乘坐免费专车，集中返岗就业。

“车子直接到我们厂里头了，拿行李都方便了，车上吃的都是全程免费，现在政府对我们太好了。”平秋镇平秋村村民龙令梅说。

据了解，春运期间，锦屏县开展春节前后外出务工农村劳动力“点对点”免费专车返岗就业输出服务，帮助632名务工群众实现返岗就业。

为切实做好“内外”稳岗就业服务，帮助群众稳岗就业。据统计，2023年以来，锦屏县累计发放跨务工一次性交通补助814万元惠及14997人，发放东西部劳务协作稳岗补助57万元惠及930人。累计收集、推介省内外50余家企业7000余个岗位，帮助农村劳动力外出就业20959人。开展农村劳动力职业技能培训18期510人次，拨付培训生活补助15.03万元。

铜鼓镇：
绷紧“安全绳” 筑牢“安全墙”

本报讯（通讯员 龙见洪）为应对近期晴朗干燥的天气可能引起的突发状况，充分发挥基层应急队伍守护家园的作用，近日，锦屏县铜鼓镇通过组织集中式消防演练、进门入户宣传等形式，提高应急队伍处置能力，筑牢基层消防“安全墙”。

在铜鼓镇铜鼓村，几名身穿红色马甲的大学生志愿者一同参与正在举行的消防演练，村里的老队员们按照步骤铺设好消防水带、拉响抽水机，志愿者们一边学习一边实操，不断熟悉具体流程。通过引导放假在家大学生参与村级日常巡逻、入户宣传，不仅能够壮大基层应急队伍力量，也能够进一步推广普及应急救援知识，提高基层群众自救、互救能力。

“春节大家都在享受家人团聚的欢乐，但是农村消防的预防不能停，通过开展春节后集中式的消防演练，逐一检查消防设备是否能够正常使用，能够进一步提高群众的防范意识，也是一场很好的感情交流会。”铜鼓镇安监站负责人龙金玉说道。

据悉，2月19日，铜鼓镇7个行政村同步开展消防演练，组织村级应急救援队伍对消防设备、消防栓的使用进行实际操作，进一步夯实基层消防救援基础。同时，铜鼓镇通过开展夜巡、入户宣传等形式宣传农村安全用火用电等知识，与群众形成合力守护共同生活家园。

乡村振兴的活力与魅力，不断提升群众幸福指数。

元宵节期间，该县持续推出2024年“龙腾盛世”迎新舞龙大赛、隆里舞龙狂欢节、户外羽毛球赛、烟花秀等大型活动赛事，来自全县15个乡镇的表演队伍在县城清水江广场轮番登场给广大游客上演了一出出舞龙秀、舞狮秀、民族服装秀；隆里花脸龙狂欢节上，画着花脸的各路舞龙队伍与游客一起，热热闹闹共闹别样元宵；晚上，持续半个小时的大型烟花秀在锦屏县清水江广场对门进行，吸引上万名群众到场观看。

为持续做好旅游服务质量，该县在2月22日至25日期间，将县城内10多处停车场5250多个停车位免费开放，并持续加强景区内、景区周边环境卫生整治，优化景区交通、停车、餐饮、公厕等配套设施建设，完善景区母婴室、志愿者服务站等便民服务设施。

围绕旅游行政管理、景区管理、市场监督管理等方面，举办旅游行业培训2期，培训导游、讲解员、星级酒店从业人员80余人，进一步提升了县域旅游形象。

据统计，今年春节期间，锦屏县共举办文化旅游、民族民间文化活动40余场次，全县接待游客12.39万人次，实现综合旅游收入1.19亿元，同比分别增长36.03%、73.54%，实现旅游行业“开门红”。

下一步，该县还将抓住“五一”、国庆等旅游旺季，借助羽毛球系列赛事、“村超”“村BA”等重大赛事流量，围绕锦屏县民族文化、红色文化、木商文化、军屯文化等资源，持续举办“锦屏四季”文旅促销活动，推动农文体旅多元融合发展，并以传统媒体+自媒体模式，构建全媒体宣传营销矩阵，内外兼修，让旅游“流量”变“留量”。

“现在我每个星期有两个班次，每周一、三、五就要坐渡船然后走路到韶雷村去送邮件，每周二、四、六送裕和村，因为这边路比较好，我骑着摩托车就可以到村里面送邮件。”张林昌说。

2008年，《贵州都市报》承办的“感动贵州”人物评选中，张林昌成功入选并获得奖品一部手机；2010年当选全国劳模模范后，他第一时间用奖金买了一辆摩托车送邮件，有了手机和摩托车，加上乡里交通条件的逐渐完善，乡邮的投递效率越来越高，群众接收邮件的时间也越来越快了。

“这么多年来，当我把一封封邮件送到老百姓的手中时，看到他们的笑容，我觉得所有的付出都是值得的。”张林昌坚定地说。

三十六年来，一个人、一条路、一根扁担、两个邮包，张林昌行走在90公里的邮路上，他穿坏了200多双解放鞋，邮路历程28万多公里，投递邮件150多万件。除此之外，他还义务为乡亲们捎带药品、种子等生产生活物资5500余件次，赢得了山区群众的由衷赞誉。

风雪路上的信使

○ 通讯员 陆秀 杨仁生 杨晓海

锦屏县河口乡韶雷村，邮递员张林昌正沿着冰雪覆盖的山间小路，一件一件地将邮包里的包裹送到群众的手中。

“每年我最担心的就是下雪天，一下雪就容易封路不通车，这样一来就会耽误群众的收件时间，所以每到这时候我就会等雪稍融化些后赶紧送邮件。”张林昌说。

书信，是大山里与外界沟通的方式，而山里的邮递员，就是沟通的桥梁。1964年，出生于河口乡培尾村的张林昌深知“信”对世居大山深处人们的重要性。

1987年冬天，23岁的张林昌刚从部队退伍回来，就接过老邮递员肩上的邮包干上了乡村邮递员工作，负责锦屏县河口乡片区的邮路。从此，张林昌挑着担子，翻山越岭，涉溪渡河，一走就是三四天，为分散在清水江两岸面积涵盖200平方公里的苗乡侗寨千家万户送去“希望信使”。

就这样，一根扁担、两个大邮袋，张林昌一干就是36年。

一个人的乡邮路上，无论雨雪风霜，还是炎炎烈日，一日又一日，一年又一年，这不仅是对体力和血肉身躯的挑战，更是意志、精神的考验和磨炼。

回忆起1998年的冬天，张林昌仍记忆犹新，连续几天的大雪使路上结了一层厚厚的冰，他挑着邮包小心翼翼地，一步一滑地艰难行走着。在冰地里行走，上坡容易下坡难，挑着邮包下坡就更难。在下启蒙镇甘塘村干田坝一个小坡时，突然脚下一滑，他本能地把邮包扔到了一边，自己却摔到了路坎下的一条两米多深的水沟里，将厚厚的冰层摔碎，全身浸进了冰冷刺骨的沟水中。当时，他急忙把头伸出水面，两只手不停地抓。经过几次挣扎，呛了几口水后张林昌才

爬到路上。锥心的寒冷使他大脑一片空白，只知道挑起邮包拼命往前跑，走到3公里外韶雷村岳父家，才赶紧换衣服。喝了一碗热水，围着柴火烤了一会儿，张林昌仍感到后怕：如果今天爬不上来，后果真是不堪设想！

“他给我们送信这三十多年来，不管是下雨天还是下雪天，都一直坚持给我们送邮件，只要他一到家门口喊一声，我们就知道是邮件到了。”河口乡瑶里村张宏刚一边竖起大拇指一边激动地说，“如果没有他，我们这么远的村庄恐怕是真的要‘与世隔绝’了。”

现在，网购已经不仅仅是城里人的专利。在山村，大家也热衷于网购一些生活用品，或者把自家的农产品通过快递的形式运往全国各地，所以现在张林昌的送件任务更重了。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

节后复工复产忙

春节假期过后，锦屏县各企业积极有序复工复产，铆足干劲全力冲刺一季度“开门红”。

图为2月18日，贵州亚狮龙体育文化发展有限公司的羽毛球生产车间一角，工人们忙着生产羽毛球的场景。

(通讯员 刘光英 王宏模 摄)

锦屏县暖心护行保“钱”程

本报讯（通讯员 罗钰 刘见树 杨慧）近日，在锦屏县客运南站，第四批赴省外务工的50名劳动力在锦屏县人力资源和社会保障局等相关单位的护送下，前往从江高铁乘坐开往广州南的高铁D1857列车，向广州、佛山、东莞等地返岗复工。

“我去广东佛山的家具厂上班，现在政府政策真是好啊，不仅免费送我们出去打工，全程有人护送，打工满3个月还能领务工补贴。”参与此次务工返岗的平秋镇魁岭高岑村周之荣喜悦之情溢于言表。

欢送现场，工作人员还向外出务工人员宣传县内就业创业扶持政策及劳动保障法律法规知识，禁毒志愿者还开展“妈妈禁毒联盟”宣传活动。通过设立禁毒宣传点、悬挂宣传横幅，向群众发放禁毒宣传册、手提袋、围裙等方式，讲解毒品的危害、种类等，提醒群众要学会保护自己，远离毒品，并现场开展禁毒问答互动，深化外出务工人员及返校学生等群体对毒品的认知，进一步提高外出务工人员抵御毒品侵害的能力。

“大哥，这是我们为你们准备的新年礼包，里面有些洗漱用品、矿泉水。”工作人员给外出务工人员送上爱心礼包。

据了解，锦屏县属于山区县，劳动力外出务工人员众多。对此，锦屏县高度重视节后农村劳动力返岗就业问题，通过早部署、早安排，各村网格员及村“两委”及时在微信群等平台发布返岗就业信息，确保线上招工、护送无忧。

线下，相关部门在县城南客运站、高速公路、乡镇人员集中地等处设立返岗就业服务点，积极主动对接收集广东、浙江等地优质就业岗位，为农村劳动力外出务工提供一系列就业保障，解决节后农村劳动力返岗务工难题，提高返岗务工热情。

据锦屏县人社局相关工作人员介绍，近期，锦屏县紧紧抓住春节后农村劳动力集中外出返岗的重要契机，持续推进有组织劳务输出，确保外出务工人员安全顺利返岗就业的同时，切实提升外出务工人员获得感和幸福感。截至目前，全县2024年通过“点对点”有组织输出共计385人。

锦屏县初春市场忙 人勤苗木香

本报讯（通讯员 李勇 刘开锐）当前正是苗木种植的佳期，锦屏县的苗木市场呈现出一派繁忙景象。前来选购苗木的人们络绎不绝，各种适合春季栽种的苗木备受青睐。

2月19日，正值锦屏县城赶集日，在农贸市场的各个摊位上，杉木、杨梅、钩藤、茶树花、桃子、李子、枇杷等各类苗木整齐摆放，品种繁多，满足了消费者的多元需求。

“我从事杉木育苗已经有12年了，每年的育苗数量在四五十万株左右，开年来已经卖了四五万株，生意挺好的。”来自锦屏县大同寨地苗圃基地负责人阳继超高兴地说道。

据了解，锦屏县素有“中国南方林区皇冠上的明珠”之美誉。森林覆盖率达72.12%，林木蓄积量达1295.20万立方米，林业用地面积

184.97万亩，占国土总面积的77.22%。此外，锦屏县还先后被列为全国33个集体林业综合改革试验区、杉木、杨梅、钩藤、茶树花、桃子、李子、枇杷等苗木苗木整齐摆放，品种繁多，满足了消费者的多元需求。

“我这个也是一分钱一分货，这些树干大的两三年就能挂果，价格也就比那些小的贵点，不少顾客到我那里去摘杨梅，都说好吃的嘞，这两棵树形好，我给你包起来。”靖州县平秀杨梅种植有限责任公司负责人石平秀在苗木市场热情地向客户介绍道。

近年来，锦屏县致力于推动苗木产业的转型升级，高度重视良种苗木培育工作，多措并举，全力推进全县苗木代培产业的发展，使其成为农民实现增收致富的“绿色钱庄”。

(备注：1亩=0.0667公顷)